

Торайғыров университетінің
ҒЫЛЫМИ ЖУРНАЛЫ

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайғыров университета

**ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТІНІҢ
ХАБАРШЫСЫ**

ЗАҢ СЕРИЯСЫ
2022 ЖЫЛДАН БАСТАП ШЫҒАДЫ



**ВЕСТНИК
ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТА**

ЮРИДИЧЕСКАЯ СЕРИЯ
ИЗДАЕТСЯ С 2022 ГОДА

ISSN 2958-8618

№ 3 (2023)

Павлодар

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайгыров университета

Юридическая серия
выходит 4 раза в год

СВИДЕТЕЛЬСТВО

о постановке на переучет периодического печатного издания,
информационного агентства и сетевого издания

№ KZ90VPY00046812

выдано

Министерством информации и коммуникаций
Республики Казахстан

Тематическая направленность

публикация результатов научных исследований, актуальных проблем
в области права, привлечение внимания к перспективным
и актуальным направлениям юридической науки

Подписной индекс – 76199

<https://doi.org/10.48081/XAKU2715>

Бас редакторы – главный редактор

Жетписов С.К.,

д.ю.н., доцент

Заместитель главного редактора Олжабаев Б. Х., *к.ю.н., асоц.профессор*

Ответственный секретарь Жамулдинов В. Н., *к.ю.н., асоц.профессор*

Редакция алқасы – Редакционная коллегия

Биштыга А.,	<i>доктор PhD, профессор (Республика Польша)</i>
Зайцев О. А.,	<i>д.ю.н., профессор (Российская Федерация)</i>
Ахмеджанова Г. Б.,	<i>д.ю.н., доцент</i>
Ишеков К.А.,	<i>д.ю.н., профессор (Российская Федерация)</i>
Дуйсенов Э. Э.,	<i>д.ю.н., профессор</i>
Дорожинская Е. А.,	<i>к.ю.н., доцент (Россия Федерация)</i>
Балымов Е. К.,	<i>доктор PhD,</i>
Аюпова З. К.,	<i>д.ю.н., профессор</i>
Омарова А. Р.,	<i>технический редактор</i>

За достоверность материалов и рекламы ответственность несут авторы и рекламодатели

Редакция оставляет за собой право на отклонение материалов

При использовании материалов журнала ссылка на «Вестник Торайгыров университета» обязательна

МРНТИ 10.81.71

<https://doi.org/10.48081/DHVO1198>***Колесников Ю.Ю.**

Торайгыров университет, Республика Казахстан, г. Павлодар

e-mail: yuriy.kolesnikov.62.62@mail.ru**СЕМЕЙНО-БЫТОВЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ: ОБЗОР
ПРОБЛЕМЫ И ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОЙ ПРЕВЕНЦИИ**

Настоящее исследование посвящено проблемам бытовых преступлений, в том числе бытового насилия. В настоящее время «бытовизация» преступности в Республике Казахстан стала одной из острейших проблем. Увеличивается количество преступлений, совершаемых в бытовой сфере, повышается уровень насилия, его проявления становятся все более агрессивными и зачастую необъяснимо жестокими. Криминальные деяния насильственной группы в структуре преступности составляют примерно 20 % всех преступлений, тяжкие – около 5–7 %. В статье обосновывается, что бытовая преступность приобретает новые черты. В частности, на современном этапе происходит увеличение тяжких преступлений против личности в так называемой маргинальной (социально-неустойчивой) среде. Появляются новые факторы, обуславливающие бытовые преступления, углубляется влияние прежних факторов, составляющих причинный комплекс преступлений данного вида (пьянство, незанятость, рецидив и др.). Ухудшается криминологическая и социальная характеристика виновных. Бытовые отношения представляют собой совокупность непродуцированных отношений семейно-бытового, коммунально-бытового, досугово-бытового и производственно-бытового характера, возникающих по поводу удовлетворения материальных и духовных потребностей человека. Таким образом, быт состоит из четырех сфер отношений: семейно-бытовых; коммунально-бытовых; досугово-бытовых, производственно-бытовых. Из них и складывается понятие быта. Каждая из сфер имеет свои особенности. В последние годы все большее внимание и беспокойство общественности и правоохранительных органов вызывает насилие в семье, ставшее наиболее распространенной формой агрессии в Казахстане. Жертвы

семейно-бытовых конфликтов составляют наиболее многочисленную группу среди погибших и пострадавших от любых преступлений. Насилие в семье является распространенным явлением во всем мире, а на Четвертой всемирной конференции ООН по положению женщин оно признано «эпидемией» в большинстве стран. Домашнее насилие – одна из наиболее распространенных, трудных и травмирующих жизненных ситуаций. Это комплексная проблема, последствия которой могут быть весьма серьезными как для отдельных людей, так и для общества в целом. С учетом данного тезиса, нами сформулирован вывод о необходимости совершенствования превентивных мер бытовой преступности в Казахстане.

Ключевые слова: бытовые преступления, бытовое насилие, преступность, уголовные правонарушения, профилактика преступности, административная и уголовная ответственность.

Введение

Статистические данные Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры Республики Казахстан свидетельствуют о том, что за последние 5 лет наблюдается рост в 2,3 раза преступности в сфере семейно-бытовых отношений. Если в 2017 году в Казахстане в указанной сфере было зарегистрировано 472 уголовных правонарушения [1], в 2020 году – 1072 уголовных правонарушения, в 2021 году – 1048 уголовных правонарушений [1].

С января по июль 2022 года в стране зарегистрировали 520 уголовных правонарушений в семейно-бытовой сфере. Это на 8,5 % меньше, чем годом ранее. В 2021 году количество преступлений такого характера уменьшилось на 5,5 %, но в 2018-2020 годах наблюдался заметный рост.

Больше всего уголовных правонарушений в семейно-бытовой сфере регистрировали в Восточно-Казахстанской области: 66 случаев, что на 33 % меньше, чем годом ранее. В тройку антилидеров также попали Алматинская (60 случаев, -15,5 % за год) и Павлодарская (53 случая, +4 % за год) области [2].

В связи с этим увеличилось число жертв данного вида преступных деяний. Жертвами – пострадавшими от преступлений в семейно-бытовой сфере обычно становятся женщины, дети, пожилые члены семьи.

Среди насильственных уголовных правонарушений, совершаемых в сфере семейно-бытовых отношений, наиболее устойчивую и значительную часть составляют умышленное причинение тяжкого, средней тяжести вреда здоровью, убийство, изнасилование, развращение малолетних, угроза, вымогательство. В 2021 году в Республике Казахстан было зарегистрировано 138 убийств и покушений на убийство, 413 случаев умышленного

причинения тяжкого вреда здоровью человека, 354 – средней тяжести вреда здоровью, 32 изнасилования, 8 развращений малолетних, совершенных в сфере семейно-бытовых отношений [1].

В 2020 году в связи с распространением пандемии COVID-19 во всем мире наблюдается ухудшение ситуации с правонарушениями в семейно-бытовой сфере. К сожалению, эта проблема коснулась и нашей страны - наблюдался рост семейно-бытовых преступлений на 21 %. В период самоизоляции к административной ответственности за противоправные деяния в сфере семейно-бытовых отношений было привлечено свыше 8 тыс. нарушителей, из которых почти половина привлечена к административному аресту.

Всего за период 2020 года, пока общество подвергалось периодической изоляции, к административной ответственности за противоправные действия в сфере семейно-бытовых отношений было привлечено свыше 13 тыс. правонарушителей. За причинение легкого вреда здоровью – 6,5 тыс. человек, за нанесение побоев – 3,5 тыс. человек, за нарушение защитного предписания – более 2 тыс. человек [3].

Согласно статистическим данным мы видим, что основная проблема в том, что большинство случаев относят к административным, а не к уголовным правонарушениям. Поэтому несмотря на позитивную статистическую динамику, реальная ситуация с семейным насилием в Казахстане плачевна.

Например, за семь месяцев 2022 года в Павлодарской области зафиксировали 36 уголовных правонарушений в семейно-бытовой сфере, а годом ранее – 53. Однако за 2021 год на пульт «102» поступило больше тысячи звонков. И численность домашних тиранов в регионе растёт: если за весь 2021 год на учёт поставили 925 человек, то с начала 2022 года – уже 852. Таким образом, 53 зафиксированных уголовных правонарушений никак не отражают реальную картину семейного насилия в регионе, и такая же ситуация наблюдается по всей стране [3].

Прежде чем приступать к освещению причин и условий, способствующих совершению бытовых преступлений, методике их профилактики, необходимо иметь представление о составных понятиях сферы быта, а затем перейти к особенностям возникновения бытовых конфликтов.

Бытовые же преступления – это реальность, отраженная в статистической отчетности органов внутренних дел. Однако статистическая отчетность органов внутренних дел руководствуется своими критериями при выделении групп бытовых преступлений [4, с. 121].

В силу высокой степени латентности преступлений данного рода, реальность далека от статистики. Так, согласно проведенным нами опросам, 20,4 % потерпевших от насилия в семье отметили, что насильственные

действия совершались систематически (2-3 раза в неделю), 18,4% – регулярно (1–2 раза в неделю), 13,3 % – 1–2 раза в месяц, а 1,0 % – почти каждый день. Нельзя не учитывать и следующее обстоятельство. За пределами исследования остается латентная часть преступлений, о которых в правоохранительные органы не заявлялось.

Среди наиболее распространенных причин этого можно выделить следующие: «все равно ничего бы не помогло» (30,9 %); «не верили, что помогут» (23,6 %); «не хотели выносить сор из избы» (23,6 %); «надеялись самостоятельно разрешить конфликт» (23,6 %); «из-за боязни мести со стороны виновника конфликта (наильника)» (21,8 %); «из-за стыда» (12,7 %); «из-за незначительности причиненного вреда» (10,7 %); «виновник конфликта (наильник) самостоятельно изменит свое поведение, исправится, образумится» (10,7 %); «не хотели лишиться жилья, некуда было уйти от наильника» (7,3 %); «из-за нежелания разрушить семью» (7,3 %); «из-за нежелания лишить детей отца (матери)» (5,5 %); «окружающие все истолкуют не в их пользу» (5,5 %); «боялись потерять детей, считали, что это навредит будущему детей, их благополучию» (3,6 %); «хотели отомстить обидчику самостоятельно» (3,6 %).

С учетом изложенного полагаем, что бытовое преступление результат разрешения бытового конфликта, возникшего между людьми, состоящими в определенных бытовых отношениях, преступным путем.

Домашнему насилию подвергаются самые незащитные категории граждан: женщины, дети, пожилые и инвалиды. Многие эксперты говорят о жестокости в семье, которая порождает встречную жестокость. В частности, дети усваивают ту модель поведения, в которой они воспитываются в семье, а затем копируют её в своей жизни. Самая распространенная форма домашнего насилия – это насилие в отношении женщин, которое признается международным сообществом и нарушением прав человека, и актом дискриминации в отношении женщин.

Материалы и методы

Методы исследования выбраны с учетом поставленной цели и задач исследования. Методологическую основу исследования составляют законы и категории диалектики как универсальной философской системы познания явлений. Были применены общеправовые, общенаучные и конкретно-научные методы. Общеправовой метод диалектики применен для выяснения социальной обусловленности бытовой преступности, детерминации преступного поведения в контексте деструктивных процессов, происходящих в обществе, основные характеристики и возможности предупреждения бытовой преступности. К общенаучным методам можно

отнести системно-функциональный метод, содержанием которого является выделение в системе структурных элементов и определение их роли в системе. Системный метод помог установить особенности открытых систем и их взаимодействие в пределах общества. Исторический метод использован для ретроспективного анализа общественной практики и научных взглядов на преступность в различные исторические эпохи; статистический метод использовался для обработки сведений относительно основных показателей бытовой преступности с целью выявления закономерностей изменения количественно-качественных показателей преступности; метод прогнозирования – для определения перспектив развития направлений предотвращения и противодействия бытовой преступности на государственном уровне.

Результаты и обсуждения

Стереотипы о домашнем насилии, истинные причины насилия.

В обществе существует множество стереотипов и предрассудков, которые касаются домашнего насилия. Мы рассмотрим наиболее распространенные из них.

Первый стереотип, утверждает, что «женщины сами провоцируют насилие». Это расхожее убеждение свидетельствует о том, что проблема насилия в отношении женщин – социальная. Еще раз подчеркнем, что она коренится в гендерных стереотипах, которые с детства прививаются людям, и которыми руководствуется общество. Однако данные специальных исследований опровергают этот стереотип и доказывают, что в ситуации насилия в семье от поведения женщины ничего не зависит; обидчик всегда найдет повод для насилия. В ситуации домашнего насилия есть только один виновный, – человек, совершивший преступные действия. Он сделал бы это вне зависимости от поведения пострадавшей женщины.

Второй стереотип утверждает, что причиной насилия якобы является алкоголизм. Проблема алкоголизма действительно связана с проблемой насилия. Употребление алкоголя снижает способность контролировать поведение, но среди обидчиков есть мужчины, ведущие «здоровый образ жизни», не признающие табак или алкоголь. Некоторые обидчики, пройдя лечение от алкоголизма, продолжают быть жестокими по отношению к близким. Многочисленные зарубежные исследования подтверждают тот факт, что алкоголь не является причиной насилия, но используется обидчиками в качестве оправдания своего агрессивного поведения.

Согласно следующему стереотипу, причины насилия кроются в социальном статусе семьи. Однако домашнее насилие не ограничивается определенными группами населения; оно может произойти с женщиной

из семьи с любым социальным статусом. Так, например, статистические данные демонстрируют, что большинство женщин, обратившихся за помощью, имеют высшее образование. Социальный статус обидчиков также довольно разнообразен, они могут иметь самые разные профессии, занимать ответственные посты, иметь высокие доходы, преуспевать в бизнесе.

Весьма распространен и стереотип о том, что с домашним насилием бороться бесполезно. Оно существовало везде и всегда. Например, в США, где система борьбы и профилактики домашнего насилия развита очень хорошо, в год погибает примерно три тысячи женщин. В России эта цифра в три-четыре раза больше, в то время как в Казахстане при малом количестве населения, жертв домашнего насилия не меньше. Причина заключается в том, что, в отличие от других стран, в Казахстане отсутствуют законодательные и другие механизмы вмешательства в ситуацию насилия на ее ранних стадиях, что необходимо для эффективной профилактики наиболее тяжелых форм насилия.

Согласно другому стереотипу, семейные тираны ведут себя одинаково агрессивно со всеми; их можно легко распознать. Действительно, в поведении этих мужчин могут наблюдаться агрессивные тенденции, однако они тщательно выбирают объект агрессии. Это доказывает, что они способны контролировать свое поведение и понимают, когда можно дать волю своей агрессии, а когда это недопустимо. Например, они контролируют себя на работе и в других общественных местах, ведут себя как любящие отцы и мужья среди соседей и коллег [5, с. 37].

Домашнее насилие не является ни ссорой, ни семейным конфликтом. Конфликт в семье подразумевает равное положение супругов/партнеров, которые могут спорить о чем-то и отстаивать свое мнение. В ситуации насилия один человек стремится контролировать другого, используя физическую силу, экономические возможности, социальный статус и т.п. Домашнее насилие отличается от ссоры или конфликта систематическим повтором актов агрессии.

Каковы же истинные причины домашнего насилия? Почему мужчины проявляют жестокость по отношению к близким людям?

Мы можем выделить две основные причины подобного поведения: культурные установки общества и опыт насилия, перенесенного в детстве. Люди не рождаются с приобретенным насильственным поведением.

Сравнительный анализ разных общественных структур показывает, что домашнее насилие – не универсальное явление, свойственное всем мужчинам, что оно зависит во многом от той социокультурной атмосферы, которая толерантна к насилию в отношении женщин или даже поощряет

его применение. Склонность к домашнему насилию – приобретенная, а не врожденная черта.

Профилактика преступлений в сфере семейно-бытовых отношений достаточно сложна, что связано как с трудностями выявления причин и условий совершения данных преступлений, так и с несовершенством методик, с неэффективным уровнем организации профилактической деятельности в рассматриваемой сфере.

Подход к насилию как социальному негативному явлению предполагает соответствующую стратегию борьбы с него, главным направлением в которой является воздействие на причины, ее порождающие.

Если наказание оказывает влияние на правонарушение посредством воздействия на личность правонарушителя, то меры предупреждения направлены на устранение или нейтрализацию причин и условий, порождающих насилие. Поэтому предупредительная деятельность по своему содержанию, масштабам мероприятий и количеству субъектов, участвующих в ней, значительно шире и богаче, чем практика применения наказания.

Одной из основных причин роста числа совершаемых в последние годы уголовных правонарушений в семейно-бытовой сфере является несовершенство законодательства, в частности Уголовного кодекса Республики Казахстан [6]. После исключения из УК в 2017 году статьи 108, предусматривавшей ответственность за умышленное причинение легкого вреда здоровью, и статьи 109, предусматривавшей ответственность за побои, семейные дебоширы почувствовали послабление ответственности и наказания за указанные уголовные правонарушения и стали больше совершать уголовные правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений. Следует отметить, что большинство из указанных деяний в период до их декриминализации часто совершались в сфере семейно-бытовых отношений. В настоящее время за избивание членов семьи уголовная ответственность не предусмотрена. Меры административно-правового воздействия показали свою неэффективность [7].

Рост числа семейно-бытового насилия за прошедшие 3 года после исключения указанных статей свидетельствует об ошибочности декриминализации указанных выше деяний.

В связи с этим следовало бы предусмотреть уголовную ответственность за умышленное причинение легкого вреда здоровью и побои, вернув в УК статьи 108 и ст. 109 и предусмотрев в санкциях этих статей в качестве альтернативного наказания не арест, а лишение свободы. Применение к семейным дебоширам других менее строгих мер наказания, как штраф, исправительные работы не показало свою эффективность.

На это и обратил внимание Президент Казахстана К.К. Токаев в Послании «Справедливое государство. Единая нация. Благополучное общество» от 1 сентября 2022 года, указав: «Домашнее насилие нельзя игнорировать. Если тех, кто разрушает семью, не накажут, они впадут в еще большую депрессию. А жертвы совершенно беззащитны. Думаю, пора ужесточить наказание за такие действия» [8].

Существенную роль в организации и исполнении профилактических мероприятий играют дежурные части органов внутренних дел. Основное их назначение состоит в оперативном реагировании на сообщения о совершенных фактах бытового насилия. Профилактический «выход» организаторско-исполнительской функции дежурной части заключается в своевременной регистрации сообщений и реагирование на них с целью непосредственного пресечения. Кроме того, эта работа обеспечивает снижение латентности фактов бытового насилия и приближение статистических данных к реальным явлениям, что в свою очередь способствует более полному информационному обеспечению профилактики в целом [9, с. 87].

Профилактика алкоголизма и наркомании, а также профилактика насильственных правонарушений, в том числе насильственных действий сексуального характера, зависит от деятельности участковых инспекторов полиции, на которых ложится значительная часть мероприятий охранительной профилактики. Это обусловлено тем, что они постоянно находятся среди людей, проживающих или работающих на их участках, поддерживают контакты с должностными лицами и представителями общественных организаций и т.д.

Участковые инспектора обязаны владеть оперативной обстановкой на своей территории, обязаны знать неблагополучные семьи, выявлять условия, способствующие совершению бытового насилия, разрабатывать и принимать меры к их устранению. Данные функции предусматриваются в действующем законодательстве Республики Казахстан, в частности в Законе Республики Казахстан от 4 декабря 2009 года № 214-IV «О профилактике бытового насилия» [10].

Выводы

Изучение проблемы семейно-бытовых преступлений, позволяет отметить следующее:

- 1) В действующем законодательстве Республики Казахстан необходимо конкретизировать механизм защиты от бытового насилия, а именно:
 - ответственность государственных органов, занимающихся вопросами предупреждения и пресечения бытового насилия за отказ в оказании помощи жертве насилия;

– порядок и обязанности органов, занимающихся вопросами предупреждения и пресечения бытового насилия, в области предотвращения бытового насилия.

2) Более подробно дать понятие сферы семейно бытовых отношений, а также что входит в понятие семейно-бытовых правонарушений;

3) Проводить регулярное профессиональное обучение полицейских, судей и прокуроров, медицинских и социальных работников, педагогов эффективным действиям в ситуациях, когда жертвам насилия необходимы обеспечение физической безопасности, попечение о детях и экономическая поддержка.

4) В учебные программы образовательных учреждений системы Министерства внутренних дел Республики Казахстан, юридических и психологических факультетов университетов необходимо введение углубленных специализированных курсов по проблемам насилия в отношении женщин и детей.

5) Требуется расширение сети кризисных центров, телефонов доверия, убежищ и приютов для жертв насилия, во всех городах и районных центрах.

6) Следует активизировать роль мужчин в борьбе с насилием в отношении женщин и детей, привлекать их к информационно-просветительской, образовательной и профилактической работе.

7) Необходимо принятие мер по усилению взаимодействия и координации действий государственных органов, международных и неправительственных организаций по вопросам борьбы с бытовым насилием.

8) Требуется систематическое проведение регулярных информационных кампаний, особенно в малых городах и сельской местности, по предупреждению насилия в отношении женщин.

Известно, что одной из основных причин насилия в семье является неустроенность быта, безработица и другие проблемы. Чтобы было меньше насилия в семье, нужно решать проблемы трудоустройства членов неблагополучных семей, оказывать помощь в социальной адаптации освободившихся из мест лишения свободы. Решение указанных и других бытовых вопросов может сыграть большую роль в предупреждении семейно-бытового насилия. Эти вопросы относятся к социальным и их решение зависит в первую очередь от местных представительных и исполнительных органов. Именно они должны заниматься социальными вопросами. То есть профилактикой бытового насилия должны заниматься не только органы внутренних дел, как принято считать. От их деятельности не зависит решение многих вопросов по предупреждению бытового насилия.

Такие меры будут способствовать повышению эффективности противодействия уголовным правонарушениям, в том числе уголовным правонарушениям в сфере семейно-бытовых отношений.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1 Статистические данные Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры Республики Казахстан // [Electronic resource] – <https://www.gov.kz/memleket/entities/pravstat/documents/1?lang=ru>

2 В 2022 году в Казахстане 70 случаев домашнего насилия завершились убийствами // [Electronic resource] – <https://informburo.kz/novosti/v-2022-godu-v-kazahstane-70-slucaev-domasnego-nasiliya-zaversilis-ubiistvami>

3 В МВД отмечают рост бытового насилия в Казахстане за время пандемии на 21 % // [Electronic resource] – <https://vlast.kz/novosti/41127-v-mvd-otmecaot-rost-bytovogo-nasilija-v-kazahstane-za-vrema-pandemii-na-21.html>

4 **Гасанов, А. А., Алимпиев, А. А.** Вопросы совершенствования организационно-правовых мер предупреждения семейно-бытовых преступлений // Вестник казахско-русского международного университета. – № 3. – 2014. – С. 121–126.

5 Домашнее насилие : социально-правовой аспект. Учебно-методическое пособие. // Под общей редакцией Е. Н. Ершовой, при участии С. Г. Айвазовой. Издание 3-е, дополненное и переработанное. – М., 2013. – 240 с.

6 Уголовный кодекс Республики Казахстан от 3 июля 2014 года № 226-V (с изменениями и дополнениями по состоянию на 12.09.2022 г.). https://online.zakon.kz/document/?doc_id=31575252#sub_id=0.

7 **Рахметов, С. М.** Правовые меры повышения эффективности противодействия семейно-бытовому насилию в Республике Казахстан // [Electronic resource] – https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=37680116&pos=6;-106#pos=6;-106.

8 Послание Главы государства К.К. Токаев «Справедливое государство. Единая нация. Благополучное общество» от 1 сентября 2022 года. // [Electronic resource] – <https://www.akorda.kz/ru/poslanie-glavy-gosudarstva-kasym-zhomarta-tokaeva-narodu-kazahstana-181130>.

9 **Масленников, К. И.** Оперативно-розыскные и криминологические проблемы предупреждения насильственных действий сексуального характера. // Дисс. ... канд. юрид. наук. – СПб., 1999. – 190 с.

10 Закон Республики Казахстан от 4 декабря 2009 года № 214-IV «О профилактике бытового насилия» (с изменениями и дополнениями по

состоянию на 24.11.2021 г.) // [Electronic resource] – https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30525680.

REFERENCES

1 Statisticheskie dannyye Komiteta po pravovoy statistike i special'ny'm uchetaм General'noj prokuratury` Respubliki Kazaxstan [Statistical data of the Committee on Legal Statistics and Special Accounts of the General Prosecutor's Office of the Republic of Kazakhstan] // [Electronic resource] – <https://www.gov.kz/memleket/entities/pravstat/documents/1?lang=ru>.

2 V 2022 godu v Kazaxstane 70 sluchaev domashnego nasiliya zavershilis` ubijstvami [In 2022, 70 cases of domestic violence ended in murders in Kazakhstan] // [Electronic resource] – <https://informburo.kz/novosti/v-2022-godu-v-kazaxstane-70-slucaev-domashnego-nasiliya-zaversilis-ubijstvami>.

3 V MVD otmechayut rost by`tovogo nasiliya v Kazaxstane za vremya pandemii na 21 % [The Ministry of Internal Affairs notes an increase in domestic violence in Kazakhstan during the pandemic by 21 %] // [Electronic resource] – <https://vlast.kz/novosti/41127-v-mvd-otmechayut-rost-bytovogo-nasilia-v-kazaxstane-za-vrema-pandemii-na-21.html>.

4 **Gasanov, A. A., Alimpiev, A. A.** Voprosy` sovershenstvovaniya organizacionno-pravovy`x mer preduprezhdeniya semejno-by`tovy`x prestuplenij [Issues of improving the organizational and legal measures to prevent family crimes] // In Vestnik kazaxsko-russkogo mezhdunarodnogo universiteta. – № 3. – 2014. – P. 121–126.

5 Domashnee nasilie : social'no-pravovoj aspekt. Uchebno-metodicheskoe posobie. [Domestic violence : social and legal aspect. Teaching aid.] // Pod obshhej redakciej E. N. Ershovoj, pri uchastii S. G. Ajvazovoj. Izdanie 3-e, dopolnennoe i pererabotannoe. – Moscow, 2013. – 240 p.

6 Ugolovny`j kodeks Respubliki Kazaxstan ot 3 iyulya 2014 goda № 226-V (s izmeneniyami i dopolneniyami po sostoyaniyu na 12.09.2022 g.). [Criminal Code of the Republic of Kazakhstan dated July 3, 2014 No. 226-V (as amended and supplemented as of September 12, 2022)] // [Electronic resource] – https://online.zakon.kz/document/?doc_id=31575252#sub_id=0.

7 **Rakhmetov S.M.** Pravovy`e mery` povы`sheniya e`ffektivnosti protivodejstviya semejno-by`tovomu nasiliyu v Respublike Kazaxstan (Raxmetov S.M., d.yu.n., professor, glavny`j nauchny`j sotrudnik Instituta zakonodatel'stva i pravovoj informacii RK) [Legal measures to increase the effectiveness of counteracting domestic violence in the Republic of Kazakhstan] // [Electronic

resource] – https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=37680116&pos=6;-106#pos=6;-106.

8 Poslanie Glavy` gosudarstva K. K. Tokaev «Spravedlivoe gosudarstvo. Edinaya naciya. Blagopoluchnoe obshhestvo» ot 1 sentyabrya 2022 goda. [Message from the Head of State K. K. Tokayev «A Just State. United nation. A prosperous society» dated September 1, 2022.] // <https://www.akorda.kz/ru/poslanie-glavy-gosudarstva-kasym-zhomarta-tokaeva-narodu-kazahstana-181130>

9 **Maslennikov, K. I.** Operativno-rozy`skny`e i kriminologicheskie problemy` preduprezhdeniya nasil`stvenny`x dejstvij seksual`nogo haraktera. [Operational-search and criminological problems of prevention of violent acts of a sexual nature.] // Diss. ... kand. jurid. nauk. – SPb., 1999. – 190 p.

10 Zakon Respubliki Kazaxstan ot 4 dekabrya 2009 goda № 214-IV «O profilaktike by`tovogo nasiliya» (s izmeneniyami i dopolneniyami po sostoyaniyu na 24.11.2021 g.) [Law of the Republic of Kazakhstan dated December 4, 2009 No. 214-IV «On the Prevention of Domestic Violence» (as amended and supplemented as of November 24, 2021)] // https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30525680.

Принято к изданию 13.09.23.

*Kolesnikov Yu. Yu.

Toraighyrov University, Republic of Kazakhstan, Pavlodar

Accepted for publication on 13.09.23.

DOMESTIC CRIMES: AN OVERVIEW OF THE PROBLEM AND FEATURES OF LEGAL PREVENTION

This study is devoted to the problems of domestic crimes, including domestic violence. Currently, the «everydayization» of crime in the Republic of Kazakhstan has become one of the most acute problems. The number of crimes committed in the domestic sphere is increasing, the level of violence is increasing, its manifestations are becoming more and more aggressive and often inexplicably cruel. Criminal acts of a violent group in the structure of crime make up approximately 20 % of all crimes, serious crimes – about 5–7 %. The article substantiates that domestic crime is acquiring new features. In particular, at the present stage there is an increase in serious crimes against a person in the so-called marginal (socially unstable) environment. There are new factors that cause domestic crimes, the influence of the previous factors that make

up the causal complex of crimes of this type (drunkenness, unemployment, recidivism, etc.) deepens. The criminological and social characteristics of the perpetrators are deteriorating. Household relations are a set of non-production relations of a family-domestic, communal-household, leisure-household and industrial-household nature, arising from the satisfaction of material and spiritual needs of a person. Thus, life consists of four spheres of relations: family and household; household; leisure and household, industrial and household. They form the concept of life. Each of the areas has its own characteristics. In recent years, domestic violence, which has become the most common form of aggression in Kazakhstan, has attracted increasing attention and concern from the public and law enforcement agencies. Victims of family and domestic conflicts make up the largest group among those killed and victims of any crimes. Domestic violence is a common phenomenon around the world, and at the Fourth UN World Conference on Women it is recognized as an «epidemic» in most countries. Domestic violence is one of the most common, difficult and traumatic situations in life. This is a complex problem, the consequences of which can be very serious both for individuals and for society as a whole. Taking into account this thesis, we have formulated a conclusion about the need to improve preventive measures of domestic crime in Kazakhstan.

Keywords: domestic crimes, domestic violence, crime, criminal offenses, crime prevention, administrative and criminal liability.

**Колесников Ю. Ю.*

Торайғыров университеті, Қазақстан Республикасы, Павлодар қ
Басып шығаруға 13.09.23 қабылданды.

ТҰРМЫСТЫҚ ҚЫЛМЫСТАР: ҚҰҚЫҚТЫҚ АЛДЫН АЛУ МӘСЕЛЕЛЕРІ МЕН ЕРЕКШЕЛІКТЕРІНЕ ШОЛУ

Бұл зерттеу тұрмыстық қылмыстар, соның ішінде тұрмыстық зорлық-зомбылық мәселелеріне арналған. Қазіргі уақытта Қазақстан Республикасында қылмыстың «күнделіктіленуі» ең өткір мәселелердің біріне айналды. Тұрмыстық салада жасалған қылмыстардың саны артып, зорлық-зомбылық деңгейі артып, оның көріністері агрессивті және жиі түсініксіз қатыгездікке ие болуда. Қылмыстың құрылымында зорлық-зомбылық тобының қылмыстық әрекеттері барлық қылмыстардың шамамен 20%-ын, ауыр

қылмыстардың шамамен 5–7 %-ын құрайды. Мақалада тұрмыстық қылмыстың жаңа сипатқа ие болып жатқаны дәлелденген. Атап айтқанда, қазіргі кезеңде маргиналды (әлеуметтік тұрақсыз) деп аталатын ортада адамға қарсы ауыр қылмыстардың осуы байқалады. Тұрмыстық қылмыстарды тудыратын жаңа факторлар пайда болды, осы түрдегі қылмыстардың себептік кешенін құрайтын бұрынғы факторлардың әсері (маскүнемдік, жұмыссыздық, қылмыстың қайталануы және т.б.) тереңдей түседі. Қылмыскерлердің криминологиялық және әлеуметтік сипаттамалары нашарлайды. Тұрмыстық қатынастар – адамның материалдық және рухани қажеттіліктерін қанағаттандырудан туындайтын отбасы-тұрмыстық, коммуналдық-тұрмыстық, демалыс-тұрмыстық және өндірістік-тұрмыстық сипаттағы өндірістік емес қатынастардың жиынтығы. Сонымен, өмір қарым-қатынастың төрт сферасынан тұрады: отбасы және үй шаруашылығы; үй шаруашылығы; демалыс және тұрмыстық, өндірістік және тұрмыстық. Олар өмір туралы түсінікті қалыптастырады. Аймақтардың әрқайсысының өзіндік ерекшеліктері бар. Соңғы жылдары Қазақстанда агрессияның кең тараған түріне айналған тұрмыстық зорлық-зомбылық қоғам мен құқық қорғау органдарының назары мен алаңдаушылығын арттыруда. Отбасылық және тұрмыстық жанжалдардың құрбандары қаза тапқандар мен кез келген қылмыстың құрбандары арасында ең үлкен топты құрайды. Тұрмыстық зорлық-зомбылық бүкіл әлемде кең таралған құбылыс және БҰҰ-ның Әйелдер жөніндегі төртінші Дүниежүзілік конференциясында ол көптеген елдерде «эпидемия» ретінде танылды. Тұрмыстық зорлық-зомбылық – өмірдегі ең жиі кездесетін, қиын және жарақаттандыратын жағдайлардың бірі. Бұл күрделі мәселе, оның салдары жеке адамдар үшін де, жалпы қоғам үшін де өте ауыр болуы мүмкін. Осы тезисті ескере отырып, біз Қазақстанда тұрмыстық қылмыстың алдын алу шараларын жетілдіру қажеттілігі туралы қорытынды жасадық.

Кілтті сөздер: тұрмыстық қылмыстар, тұрмыстық зорлық-зомбылық, қылмыс, қылмыстық құқық бұзушылық, қылмыстың алдын алу, әкімшілік және қылмыстық жауапкершілік.

Теруге 13.09.2023 ж. жіберілді. Басуға 29.09.2023 ж. қол қойылды.

Электронды баспа

1,06 Мб RAM

Шартты баспа табағы 9,2.

Таралымы 300 дана. Бағасы келісім бойынша.

Компьютерде беттеген А. К. Мыржикова

Корректоры: А. Р. Омарова, Д. А. Кожас

Тапсырыс № 4142

Сдано в набор 13.09.2023 г. Подписано в печать 29.09.2023 г.

Электронное издание

1,06 Мб RAM

Усл.п.л. 9,2. Тираж 300 экз. Цена договорная.

Компьютерная верстка А. К. Мыржикова

Корректор: А. Р. Омарова, Д. А. Кожас

Заказ № 4142

«Toraighyrov University» баспасынан басылып шығарылған

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

«Toraighyrov University» баспасы

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

8 (7182) 67-36-69

e-mail: kereku@tou.edu.kz

<https://vestnik.tou.edu.kz/>